

## ПОИСК БОГА

Большинство людей даже не подозревает о существовании Бога. Другие, благодаря воспитанию или под влиянием традиции, принадлежат к какому-либо вероисповеданию и приобретают веру в существование Бога от учителей или своего окружения; их вера привязывает их к ритуалам, церемониям или официальным убеждениям, но редко вносит в их жизнь радикальные изменения. Есть и другие люди, имеющие философский склад ума и склонные верить в существование Бога либо на основании собственных спекуляций, либо под воздействием утверждений других; для них Бог - это предполагаемая гипотеза или интеллектуальная идея. У них, однако, нет собственных знаний о Боге, и Бог не является объектом их напряженных исканий.

### *Прямое знание духовной реальности*

Подлинный искатель знания Бога не довольствуется духовной информацией, основанной на слухах, или знанием, построенным на умозаклчениях. Для него духовные реалии - не просто объект для размышлений, и их принятие или неприятие сопряжено со значительными последствиями. Он ищет прямого знания. Примером такого отношения может служить эпизод из жизни одного великого мудреца, обсуждающего духовные материи с другом, который далеко продвинулся на Пути. Когда они беседовали, их внимание привлек мертвец, которого пронесли мимо. "Это конец тела, но не души", - заметил друг. "А ты видел душу?" - спросил мудрец. "Нет", - услышал он в ответ. И мудрец остался скептически настроенным в отношении души, потому что он настаивал на приобретении личного знания.

Однако, хоть искатель и не довольствуется знанием из вторых рук, он не исключает возможности существования духовных реалий, не проявивших себя в его личном опыте. Другими словами, он осознает ограничения своего личного опыта и воздерживается от возведения его в мерило того, что возможно и что нет. Его ум открыт для вещей, находящихся за пределами его опыта. Если он не принимает их на веру с чьих-то слов, то он и не питает активного недоверия к ним. Верно, что ограниченность опыта, как правило, сужает размах воображения, и человек склонен думать, что не существует иных реальностей, кроме тех, которые известны ему по опыту; но некоторые из произошедших в жизни событий могут расширить его взгляды.

Эта переходная ступень также может быть проиллюстрирована историей из жизни того же мудреца, который оказался принцем. Спустя несколько дней после происшествия, о котором уже было рассказано, он ехал верхом на лошади и увидел пешехода, идущего у него на пути. Принц надменно приказал пешеходу дать ему дорогу. Пешеход отказался. Тогда мудрец спешился и между ними произошел следующий разговор: "Кто ты?" - спросил пешеход. "Я - принц", - ответил мудрец. "Но я не знаю, что ты принц", - сказал пешеход. "Я признаю тебя принцем только тогда, когда узнаю, что ты принц, а не кто-либо другой". Эта встреча пробудила мудреца к осознанию того факта, что Бог может существовать даже несмотря на то, что сам он его не знает.

### *Человек безразличен к существованию Бога*

Бог либо существует, либо не существует; если он существует, то искание его оправдано; но даже если он не существует - ища Бога, ничего не потеряешь. Но обычно человек не приступает к поискам Бога как к добровольному и радостному занятию; к таким поискам его приводит утрата иллюзий относительно мирских вещей, к которым привязан его ум. Обычно человек погружен в деятельность, связанную с материальным миром, живет его радостями и печалью, и не подозревает о существовании более глубокой Реальности; он стремится к чувственным наслаждениям и избегает страданий. "Ешь, пей и веселись", - вот его философия. Но он не может полностью избежать страданий; и даже когда ему удастся преуспеть в получении удовольствий, он пресыщается ими. Подобным образом он проходит через ежедневный круг опытов, но временами возникают моменты, в которых он спрашивает себя: "Чем все это закончится?" Такое может произойти при определенном событии, к которому человек внутренне не подготовлен; это может быть разочарование в каких-то

ожиданиях, или важная перемена в его ситуации, требующая с его стороны радикального приспособления и отказа от любимых привычек. Обычно такие ситуации возникают при невозможности удовлетворения какого-то глубокого страстного желания, рабом которого он является. Если это страстное желание не получает возможности для удовлетворения, психика получает шок; этот шок может привести к тому, что психика уже не сможет принимать жизнь, которая до этого велась без всяких сомнений.

Такие обстоятельства могут повергнуть человека в отчаяние и, если огромная энергия, произведенная душевным волнением, остается без контроля, она может привести даже к серьезному расстройству ума. Подобные катастрофы могут погубить тех, в ком отчаяние соединено с безрассудностью, так как они позволяют порыву обрести полную власть. Отчаяние может привести только к разрушению. Но отчаяние вдумчивого человека в аналогичных обстоятельствах имеет совершенно другое действие, поскольку он разумно обуздывает высвобождающуюся энергию и направляет ее на достижение цели. В момент такого божественного отчаяния, человек может принять важное решение — найти смысл жизни. Тогда в его жизнь входит поиск вечных ценностей. С этого момента в нем не умолкает вопрос: "К чему ведет моя жизнь?"

### ***Божественное отчаяние - начало духовного пробуждения***

Когда психическая энергия человека сконцентрирована на поиске цели жизни, он использует силу отчаяния созидательно. Он больше не удовлетворяется мимолетными вещами этой жизни и скептически относится к тем ценностям, которые принимал до этого. Теперь у него только одно желание - найти Истину любой ценой, и он не согласится на меньшее. Божественное отчаяние есть начало духовного пробуждения, потому что оно зарождает стремление к осознанию Бога. В момент божественного отчаяния, когда кажется, что все рухнет, человек может решиться на любой риск ради осознания возможного смысла его жизни.

Все обычные утешения теперь изменили ему; но, в то же время, его внутреннее существо отказывается примириться с мыслью о том, что жизнь лишена смысла. Если он не признает некую скрытую реальность, неизвестную ему до настоящего времени, для него не останется ничего, ради чего стоило бы жить. Есть только две альтернативы: либо существует скрытая духовная реальность, которую пророки охарактеризовали как Бога, либо все бессмысленно. Второе для здравомыслящего человека неприемлемо; значит, он должен попробовать первое. Этот человек обращается к Богу.

### ***Переоценка опыта***

Так как к этой скрытой реальности нет явного доступа, человек рассматривает свои переживания как возможный путь к объяснению и потому возвращается к этим переживаниям с целью пролить на них свет. Это подразумевает, что он смотрит на все под новым углом зрения и заново интерпретирует опыт. Теперь искатель не только получает опыт, но и старается постичь его духовное значение; его интересует не опыт сам по себе, а то, что он означает относительно этой скрытой цели. И в результате этой переоценки своего опыта к нему приходит озарение, которое не могло прийти к нему до этого.

Переоценка опыта равнозначна обретению мудрости, а каждое дополнение к духовной мудрости вносит поправки в общее отношение к жизни. Таким образом, чисто интеллектуальное искание Бога (или скрытой духовной реальности) занимает свое место в практической жизни человека; теперь его жизнь становится экспериментом по постижению духовных ценностей.

Чем больше он ведет это разумное и целенаправленное экспериментирование над собственной жизнью, тем глубже постигает он ее смысл, пока, наконец, не открывает, что подвергая трансформации свое психическое существо, он приходит к осознанию смысла жизни.

### ***Приближение к себе***

Обретя ясное и спокойное видение подлинной природы и ценности жизни, он осознает, что Бог, которого он искал, — не незнакомец. Он — сама Реальность, а не гипотеза; он есть Реальность,

видимая незамутненным взглядом — Реальность, в которой человек существует и с которой себя отождествляет. Так, несмотря на то, что человек начинает с поиска чего-то нового, он приходит к пониманию чего-то древнего. Духовное путешествие состоит не в приобретении чего-то, чего у человека не было, а в рассеивании невежества о жизни и самом себе, и в росте понимания, которое начинается с духовным пробуждением. Найти Бога - значит прийти к самому себе.